

三门峡市农业农村局 文件 三门峡市工业和信息化局

三农提案〔2024〕2号

签发人：何耀武 薛蒲生

办理结果：A

对市政协八届二次会议第34号提案的答复

民建市委会、马金亮委员：

您（您们）提出的《关于推进我市中药材高质量发展的建议（并案2件）》收悉，经与三门峡市工业和信息化局共同研究，现答复如下：

感谢您（您们）长期以来对我市中药产业的关注和支持。《提案》对我市中药材产业发展优势、发展方向等进行了深入分析，提出了非常好的意见和建议，值得我们今后在工作中参考、借鉴。

三门峡市位于河南省西部，地处秦岭东麓伏牛山腹地，横跨长江、黄河两大流域，地形地貌复杂，海拔垂直落差大，光照资源丰富，形成了多类小气候区域，衍生出丰富的自然生物资源。

境内天然中药材自成体系，素有“一步三药”和“天然药库”之称。全市有各类中药材 1225 种，连翘、杜仲、黄精、大枣等 23 种中药材入选《河南省道地药材目录》。近年来，我市充分发挥资源优势，多措并举，全力推进中药材产业高质量发展。

一、强化组织领导。市委、市政府高度重视中药材产业发展，多次召开专题会议研究部署，明确发展思路，制定具体措施，成立了中药材产业发展工作专班，市委副书记为组长，分管市长为副组长，18 个单位为成员，先后印发了《关于推动全市中药材生产发展的实施意见》《关于保护野生药材资源工作意见》等，为中药材发展提供政策支持。

二、强化基地建设。全市因地制宜调整种植结构，优化品种布局，按照适度集中的原则，突出发展以连翘、丹参、柴胡、杜仲为主的道地药材，统筹发展黄精、苦参、苍术、五味子等适销对路的中药材。先后建立了 5 个万亩连翘仿生态种植基地（分布在卢氏县范里镇、文峪乡、双龙湾镇、官道口镇、朱阳关镇等乡（镇）），12 个千亩连翘仿生态种植基地（分布在卢氏县横涧乡、沙河乡、瓦窑沟乡、木桐乡、徐家湾乡、双槐树乡、五里川镇、杜关镇、官坡镇等乡（镇）的 12 个村），3 个万亩丹参生产基地（分别位于渑池县张村镇、天池乡、陈村乡 3 个乡（镇）），1 个万亩柴胡生产基地（位于渑池县坡头乡境内）。卢氏县名杰中药材种植专业合作社连翘生产基地、河南协盛源农业科技发展有限公司丹参生产基地、河南鑫浩农林科技有限公司苍术生产基地入选河南省道地药材规范化生产基地。渑池丹参入选“河南省

特色农产品优势区”，卢氏连翘荣获“第四批中国特色农产品优势区”。

三、强化标准生产。抓好药材种植“源头工程”，建立了连翘、丹参、杜仲等种子种苗繁育基地，提高了种苗质量。先后制（修）订连翘、丹参等中药材市级以上地方标准 23 项，其中省级地方标准 18 项，市级地方标准 5 项。示范推广 20 多项先进实用新技术，“卢氏连翘”“澠池丹参”“灵宝杜仲”“澠池柴胡”被国家确定为原产地保护产品和地理标志保护产品。

四、强化政策驱动。为助推产业提升，市工业和信息化局落实好《三门峡市关于支持开展“三大改造”提升行动项目管理办法》，支持生物与医药产业的企业开展更高层次、更宽领域、更大规模的改造提升，强力推进企业高端化、智能化、绿色化发展，促进产业优化和高质量发展。近年来，全市生物医药产业共 8 家企业获得支持资金 1973.91 万元；落实好《三门峡市支持“双十”企业及百家重点培育企业奖励政策》，每年对当年达到奖励政策要求的“双十百企”给予奖励支持。按照其中奖励“专精特新”企业政策，对获得创新型中小企业、“专精特新”企业和“小巨人”企业的分别奖励 10 万元、30 万元、100 万元。近年来，全市生物医药行业 8 家企业成长为“专精特新”企业。

五、强化全产业链发展。做好生物医药产业宣传推介，推动品牌建设。鼓励我市生物与医药企业发挥自身优势，延伸产业链条，增强综合竞争力；鼓励优势企业实施强强联合、跨区域投资合作，提高行业集中度；积极组织企业赴广东省广州、深圳、珠

海等市观摩知名企业，参加中国（郑州）产业转移生物医药产业对接等活动，对医药产品进行展示推介，促进科技创新和开放交流，提高药品品牌知名度。结合“万人助万企”活动，市级领导同志牵头推进重点项目和包联企业工作，持续强化企业金融、土地、人才等要素保障，搭建产销对接合作平台，全力推动各项惠企政策措施落实，促进生物医药产业健康稳步发展。全力助推乐氏同仁三门峡制药厂项目建成投产进程，于2023年9月19日开始试生产，2024年3月12日正式投产，预计年产值可实现33600万元，将有效壮大我市生物医药产业规模。灵宝哈三联生物药业有限公司在我市成功落地，计划总投资10.8亿元，已于2023年6月正式开工，着力打造全球植物源抗生素研发制造中心。2024年，“清清卢氏·‘翘’首以待”第四届连翘花季开幕式在卢氏县成功举办，进一步推动全市中药材产业高质量发展。

下一步，我们将持续调优种植结构，加强品牌建设，强化三产融合，不断中药材产业高质量发展。力争到“十四五”末，全市中药材总产量稳定在15万吨以上。主要抓好以下几项工作：

一是抓好示范建设。以“卢氏连翘”、“澠池丹参”、“灵宝杜仲”等育苗基地建设为重点，加强田间管理，提高种苗质量。同时，选择主要药材品种，在当地的最佳适生区建立规模化、标准化生产基地，发挥示范效应。

二是抓好龙头培育。围绕培育市场主体，引进培育中药材加工企业，推进产业集群和现代农业产业园建设，拉长产业链条，逐步形成产加销的产业体系。

三是抓好三产融合。将中药材种植与美丽乡村、全域旅游建设相结合，举办好“连翘花季”，持续开发中药日化用品和保健性食品类产品，同步发展市场交易、茶叶加工、休闲度假、旅游观光、农耕体验等新型业态，促进中药材产业的高质量发展。

感谢您们对我市中药材产业发展工作的关心，希望今后对我们的工作持续给予关注和支持。

三门峡市农业农村局

三门峡市工业和信息化局

2024年5月27日

联系部门及电话：市农业农村局 2806189 联系人：代卉
市工业和信息化局 2837363 联系人：杨丽华

抄送：市政协提案委（3份），市政府督查室（1份）。

三门峡市农业农村局办公室

2024年5月27日印发
